

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年5月12日 星期二 农历四月二十 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7294 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

精准施策 法治先行

张家口市司法局为冬奥会筹办提供有力法治保障

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 张帼霞)5月6日,张家口市司法局组织召开专题会议,聚焦当前疫情防控特殊时期和助力冬奥会筹办工作,再次对全市司法行政系统切实发挥司法行政法治保障作用进行工作部署。去年以来,张家口市司法局聚焦冬奥会筹办阶段法律需求,从科学立法、规范执法、全民普法、法律服务等多个方面入手,充分发挥司法行政法治保障作用,为冬奥会的筹办营造了良好的法治环境。

为给冬奥会的顺利筹办提供强有力的法规制度保障,该局全力做好立法保障和重大决策合法性审查工作。2019年6月27日,由该局审查修改制定的《张家口

市公共场所控制吸烟条例》,经张家口市人大常委会审议通过,兑现了向国际奥组委作出的“无烟奥运”承诺。截至目前,该局已完成了《张家口市滑雪场所安全管理暂行办法》等5部地方性法规和2部政府规章的立法审核。同时,对于全市涉冬奥会的重大决策,该局组织机关法制审核人员和律师对《关于加快全市冰雪运动发展的实施意见》《张家口市冰雪产业发展规划(2019—2025)》等规范性文件和《2021年国际雪联自由滑雪及单板滑雪世界锦标赛承办框架协议》《冬奥会可再生能源氢源供给方案服务合同》等多个合作协议提供了积极的法制审核意见。

该局注重提升普法依法治理

水平,助力营造冬奥城市浓厚法治氛围。2019年,该局组织13名法学专家和律师组成“宣讲团”,以“习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略”为主题,在全市县区进行巡回宣讲;组织全市万余名领导干部参加宪法法律知识考试,实现了以考促学、学用结合的效果。该局以《奥林匹克标志保护条例》为重点,在全市开展知识产权保护法律法规普及宣传。按照“谁执法谁普法”责任清单,该局还指导相关执法主体做好普法工作,为冬奥会筹办和举办营造了良好的法治环境。

该局通过加强跨区域合作、开展“法治体检”活动等举措,不断提升法律服务供给能力,确保

涉冬奥会项目顺利实施。该局与北京市西城区、延庆区司法局建立双方法律服务资源共享共培养机制,助力冬奥会筹办。该局注重整合优秀法律服务资源,充分发挥律师、公证员、仲裁员为主要成员的“百人法律服务团”功能,重点对接涉冬奥会建设项目建设,开展“一对一、组团式”法律服务。特别是今年新冠肺炎疫情发生后,该局组织律师、公证、仲裁、人民调解等法律服务力量,深入冬奥会建设区域和重点企业开展“法治体检”活动,助推企业顺利复工复产。截至目前,有关人员已完成与30余家企业对接,收集问题共计120余条,开展法治宣传47次,出具法律意见书、提供法律咨询共118次。

对涉医犯罪“零容忍” 最高法发布涉医犯罪典型案例

新华社北京5月11日电 (记者 罗沙)
最高人民法院11日发布8个各地法院2019年以来审结的涉医犯罪典型案例,彰显人民法院对涉医犯罪“零容忍”的态度和立场。

这些典型案例含2个死刑案例,包括社会各界高度关注的北京民航总医院杀医案和甘肃兰州杀医案。北京民航总医院杀医案中,被告人孙文斌多次拒绝医院对其母进行检查和治疗,却认为其母病情未见好转与首诊医生的诊治有关,经预谋后在医院当众杀害首诊医生,犯罪性质极其恶劣。孙文斌已于2020年4月3日被依法执行死刑。

甘肃兰州杀医案中,被告人员明军不能正确认识治疗效果,在索要高额赔偿未得到满足后蓄意报复,到医生办公室持尖刀、菜刀连续捅刺、砍击医生致死。员明军已于2020年5月9日被依法执行死刑。

另外6个案例包括:柯金山寻衅滋事案,李苏颖寻衅滋事案,李广伟寻衅滋事案,曹会勇寻衅滋事案,李发才等故意伤害案,李红军等聚众扰乱社会秩序案。

据最高法介绍,自2019年至今年4月,人民法院共计一审审结医、伤医、严重扰乱医疗机构秩序等涉医犯罪案件159件,判决生效189人。

省检察院部署开展党支部建设全面提升工程

以党建高质量促进检察工作创新发展

河北法制报讯 (记者 牛继芬)近日,省检察院出台《关于加强新时代全省检察机关党支部建设以党建高质量促进检察工作创新发展的实施意见》(以下简称《意见》),决定从今年开始,利用三年时间开展全省检察机关党支部建设全面提升工程,旨在深入贯彻落实中央、省委和最高检关于党建工作的有关要求,全面加强全省检察机关基层党建工作,大力推进党支部标准化、规范化建设。

《意见》共由7部分、25项具体措施组成,以实施“党支部建设全面提升工程”为载体,以“五个强化”为重点,对提升基层党组织建设水平,推动党建业务深度融合,着力开创检察工作新局面具有重要意义。

《意见》要求,全省检察机关要强化政治建设统领,坚持党对检察工作的绝对领导,不折不扣地落实坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度。坚持不懈怠理论武装,不断巩固深化拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果。开展对党绝对忠诚教育,锤炼党员绝对忠诚本色,打造绝对忠诚基层党组织。

《意见》强调,全省检察机关要坚持树立正确工作理念,切实做到抓党建和抓业务两者的深度融合、有机统一。要坚持党建工作机制和业务工作机制的深度融合,构建“党建+业务”工作模式,推动党建与业务同谋划、同部署、同落实、同考核。要坚持党建学习培训和业务学习培训的深度融合,将政治学习内容贯彻到业务工作中。要坚持党建工作考核奖惩和业务工作考核奖惩的深度融合,建立党建工作和业务工作联述联评联考机制,激发检察工作内生动力。

《意见》就强化党建引领队伍建设,打造高素质过硬检察队伍,以及强化创先争优意识,打造检察机关党建新品牌等向全省检察机关提出具体要求。

石家庄市法治宣传教育领导小组(扩大)会议提出
全力做好全省“七五”普法验收准备工作

河北法制报 5月11日讯 (记者 鲍娜军)今天,石家庄市法治宣传教育领导小组(扩大)会议召开,总结全市“七五”普法工作取得的成绩,分析存在的差距和不足,动员各级各部门查漏补缺、对标奋进,全力做好全省“七五”普法验收各项工作。石家庄市委常委、政法委书记、市法治宣传教育领导小组组长郭运兴出席会议并讲话。

据了解,自“七五”普法工作启动以来,石家庄市各地各有关部门普法质效明显提高,法治创建成果丰硕,先后被评为全国“七五”普法中期先进城市,3个市直部门、3个县(市、区)被全国普法办评为先进单位,新媒体普法矩阵受到中央政法委表彰。

会议提出,要立足当前,着手谋划好今后一个时期的普法工作,坚持服务大

局、突出关键人群、注重普法实效,根据不同人群、不同特点,主动送法上门,让法治成为人们日常的生活准则,做到自觉守法、办事依法、维权靠法。要不断探索创新,坚持用改革创新的思想和办法解决法治宣传过程中的新情况、新问题,把制度机制建设和改革贯穿于法治宣传和依法治理的各个环节,不断创新法治宣传的方式、方法和载体,积极探索打造互动型、服务型、创新型法治宣传教育新模式,积极引导群众参与法律知识学习和法治实践体验,充分激发群众学法、用法的主动性、自觉性。要加强机制建设,进一步健全和完善党委领导、政府实施、人大监督、政协支持、部门各负其责、全社会共同参与的“大普法”工作格局,凝聚起强大的工作合力。

邢台市委政法委召开视频调度会议要求
推动社会治理能力整体提升

河北法制报讯 (记者 王智勇)5月8日晚,邢台市委政法委组织召开全市“三创四建”推进社会治理现代化工作视频调度会议,听取部分县区和单位推进工作的进展和汇报,进一步总结经验、查找问题、强化措施,推动全市社会治理能力整体提升。邢台市委常委、政法委书记崔大平出席会议并讲话。

会议就当前和下一步重点工作,明确了“四抓推进”的具体要求:统一思想抓推进,凝聚强大共识;突出重点抓推进,培树特色品牌;聚焦问题抓推进,提高创建实效;卡死责任抓推进,狠抓任务落地。会议强

我省4月空气质量达历史同期最好水平

PM2.5月均浓度达标逐步由夏季向春季延伸

河北法制报 5月11日讯 (记者 郑伟)记者今天从省生态环境厅获悉,我省4月空气质量再创历史同期最好水平。监测数据显示,4月全省PM2.5平均浓度为33微克/立方米,同比下降26.7%,达到国家二级标准限值(35微克/立方米),为2013年以来历史同期最低值。据介绍,2019年我省PM2.5月均浓度

达标月份为5至9月,今年4月我省PM2.5月均浓度达到国家二级标准限值,标志着我省PM2.5月均浓度达标逐步由夏季向春季延伸。

4月份,我省统筹做好疫情防控工作和坚决打赢蓝天保卫战,深入实施了扬尘污染达标整治专项行动,深入推进柴油货车污染治理,强化工业企业和锅炉污染

监管。经过全省上下共同努力,4月份全省优良天数增加,空气质量持续改善。监测数据显示,全省空气质量综合指数平均为4.26,同比下降15.5%;平均达标天数为24天,同比增加2天,优良天数占比80%。全省PM2.5、二氧化硫、二氧化氮、一氧化碳月均浓度达到国家二级标准限值。从各市情

况看,全省11个设区市PM2.5月均浓度均同比下降,六个设区市达到国家二级标准限值。改善幅度较大的城市为邯郸、邢台、石家庄、保定、沧州,同比均下降28%以上。从累计情况看,今年1至4月,全省PM2.5平均浓度为59微克/立方米,同比下降15.7%,全省平均达标天数为85天,同比增加9天。

据了解,自“七五”普法工作启动以来,石家庄市各地各有关部门普法质效明显提高,法治创建成果丰硕,先后被评为全国“七五”普法中期先进城市,3个市直部门、3个县(市、区)被全国普法办评为先进单位,新媒体普法矩阵受到中央政法委表彰。

会议提出,要立足当前,着手谋划好今后一个时期的普法工作,坚持服务大

为司法工作插上“科技翅膀” ——沧州市运河区人民法院运用“云科技”手段提升工作效率纪实

□ 河北法制报记者 陈兆扬

3月29日晚10时,沧州市运河区人民法院执行局“云执行”系统发现被执行人江某的行动轨迹,并发出警报。该院执行局干警联合辖区派出所民警立即行动,在短时间内便将江某成功查获,并于次日凌晨1时将案件办结。这是运河法院运用“云执行”系统,与公安机关联动查获被执行人的一个精彩片段。

自去年11月起,运河法院结合执行工作实际,在沧州市法院系统率先运用了“云执行”系统,主要用于解决法院执行信息发布难,被执行人信息收集难及相关部门协调不通畅等实际问题。

去年11月30日,运河法院“云执行”系统刚投入运行,便将被执行人李某查获。李某之前因做生意亏损导致借款无法偿还,被起诉后生出了赖账的念头。他离家出走躲到外地,一躲就是好几年。法院执行干警为找到他,可是费尽了周折。“云执行”系统投入运行后,法院将李某作为第一批查找目标“上云”。当天,李某还像往常一样开车到处送货。可到了晚上6时30分,李某在通过廊坊市某检查站时,便被执勤民警控制住,并通报运河法院。运河法院执行指挥中心主任刘伟告诉记者,过去对需要移送公安机关配合的执行案件,法院需要派出执行干警向公安机关送达协助执行通知书、拘留决定书、已生效的法律文书,还需要移送纸质的交接表。有时因一两个案件太多,需要积攒好几件才送一次,既费时又费力。现在全部使用电子形式,随时可在网上传送。而且,过去接到群众举报,法院组织警力去查找被执行人

某表示一定要好好配合法院执行工作。随后,李某与申请人达成和解协议并提供了担保人,承诺按时还款。

运河法院运用高科技手段提高执行能力,让法院的执行工作变得更加高效和便捷。

运河法院执行指挥中心主任刘伟告诉记者,过去对需要移送公安机关配合的执行案件,法院需要派出执行干警向公安机关送达协助执行通知书、拘留决定书、已生效的法律文书,还需要移送纸质的交接表。有时因一两个案件太多,需要积攒好几件才送一次,既费时又费力。现在全部使用电子形式,随时可在网上传送。而且,过去接到群众举报,法院组织警力去查找被执行人

人,常常十有九空。现在有了大数据和高科技的配合,成功率明显提高。特别是在疫情期间,运用“云执行”系统也极大地防止了人员的聚集。

让数据多跑路,让办事人少跑腿。运河法院不仅将科技手段运用到解决法院执行难中,同时还运用到法院为被告人办理各种手续中,为当事人减轻了诉累。

4月10日,被告人徐某因涉嫌作伪证被运河法院取保候审,法院办案人员通过网络将被告人徐某的信息传送给公安机关,公安民警轻点鼠标,确认、接收后,相关法律文书即被自动派送到相关部门报备,并同步派送到执行单位。

(下转第2版)